Полезные ссылки:

http://school.edu.ru/faq.asp?ob_no=12956 - Вопросы-ответы по праву в образовании. На ваши вопросы по законодательству, связанные с основным (средним) образованием, отвечает Елена Болотова, профессор кафедры дисциплин государственно-правового цикла юридического факультета Университета РАО

http://www.alleng.ru/edu/comp.htm - Образовательные ресурсы - информатика.

http://wordexpert.ru - Профессиональная работа в Word

http://www.word-study.com - Секреты работы в Microsoft Word

http://www.excel-study.com - Секреты работы в Microsoft Excel

http://powerlexis.ru - Клуб PowerPoint - создан для специалистов, которые активно используют презентации в своей деятельности

http://power-p.ru - архив презентации PowerPoint для учителей и учеников

http://office.microsoft.com/ru-ru - Шаблоны для документов Word, Excel, PowerPoint (расписание занятий, оформление презентаций, открытки, бланки, ведомости и мн.др.)

http://www.templateswise.com - Огромная коллекция шаблонов для презентаций PowerPoint.

Открытый каталог «Учебных презентаций» - в каталоге размещаются мультимедийные презентации по основным учебным дисциплинам (информатика, литература, химия, физика и др.). Все презентации можно бесплатно загрузить с сайта и использовать в учебной деятельности. Помимо этого, на сайте публикуются статьи, посвященные разработке и защите учебных презентаций. Раз в год проводится конкурс на лучшую учебную презентацию среди учителей и учащихся школ.

http://www.igraza.ru - IgraZa.ru - этот сайт — об «интеллектуальном спорте», о занимательных задачах, о том, какие они бывают и как над ними работать, а также — как их составлять самому. Здесь представлены почти все виды занимательных задач, с которыми может встретиться человек в современной периодической и непериодической печати, а также на просторах Интернета.

http://somit.ru/informatika_karta.htm - Подготовка к ЕГЭ с помощью интерактивной анимацией. 

http://www.dr-co.ru/page-stat.html - Статьи, уроки, мануалы.

http://testio.ru/intel.html - Интеллектуальные тесты.

Кодеров.Нет - Программирование на C++, Pascal, JavaScript, Java, C#, PHP!

Сайты учителей информатики:

http://wmarina2007.narod.ru - Персональный сайт Мариной Валентины Николаевны. Учителя информатики найдут здесь авторские разработки уроков и внеклассных мероприятий, практические работы, тесты, презентации к урокам и много другой полезной информации. Ученики на сайте могут получить задания и проверить свои знания, воспользоваться полезными ссылками. Классным руководителям будут интересны материалы по воспитательной работе с классом. 

Персональный сайт преподавателя физики и информатики, инженера-программиста, системного администратора Корюкова Игоря Вячеславовича - Здесь вы можете скачать пособия по физике для учащихся общеобразовательных школ, учебники и справочники, методические материалы, в том числе и разработанные автором практические работы по информатике, презентации по физике, тесты и многое другое. 

http://www.serge-flamel.narod.ru - Персональный сайт учителя английского языка и информатики Сергея Александровича Колодина. На страницах этого сайта вы найдёте готовые медиауроки, материалы тестов по английскому языку и информатике, программы учебных курсов, коллекции для Web-дизайна, а также сможете пройти обучение на дистанционных курсах. 

http://videouroki.net - на этом сайте вы найдете отборный материал по самообразованию ориентированный на изучение современных информационных технологий, и пользуясь наглядными видеоуроками, освоите материал быстрее своего оппонента который пыхтит над книжками, не имея представления о том, что уже знаете вы. 

http://kpolyakov.narod.ru/school/ppt.htm - Сайт Константина Полякова - Методические материалы и программное обеспечение, все для школьников и учителей! Великолепные презентации и очень полезная подборка статей о правильном использовании Power Point!

http://24ikt.ru - Сайт Голиковой Марины Николаевны, педагога доп. образования, КДПиШ, г. Красноярска - авторские методические разработки. Представленные ресурсы предназначены для обучения через Интернет и включают мультимедийную составляющую. Все ресурсы апробированы в дистанционном обучении. 

http://uchinfo.com.ua - «Учительница информатики» сайт Марины Евгеньевны Макаровой для учителей информатики. На нем Вы найдете авторские комплексные методические разработки уроков: презентации, планы уроков, задания для контрольных и практических работ. Весь материал тщательно систематизирован. На сайте работает библиотека электронных книг.

http://www.kollega13.narod.ru - Создание компьютерных тестов средствами MS Word, MS Excel, MS PowerPoint, Visual Basic.

http://www.gotovimyrok.com - Сайт Сергея Малыхина, для учителей информатики и учеников, изучающих данный предмет.

http://as-school4.edu.tomsk.ru/site - Сайт учителя информатики и ИКТ Кривенцова Л.А. Сайт для обучающихся и педагогов, на котором представлены материалы по темам курса Информатики и ИКТ общеобразовательной школы: конспекты уроков, презентации, проекты обучающихся, учебные пособия, рабочие программы, отчеты, портфолио и пр.
