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Четвёртого декабря 2011 года в России состоятся выборы депутатов в Государственную Думу, и сегодня слово «депутат» у всех на слуху: «депутатский запрос», «депутат – слуга народа», «депутатский мандат». Все эти слова и выражения были до недавнего времени мне не совсем понятны. Я представляла, что депутат – это солидный мужчина, обязательно в галстуке и обязательно с толстым портфелем, в котором находится огромное количество важных бумаг и документов. Мне казалось, что все депутаты живут только в Москве и постоянно выступают с речами  по телевидению. 

Я решила заглянуть в словари и найти значение слова «депутат». Вот что я узнала: «Депутат – выборный, поверенный от правительства или от общества, для наблюдения за ходом дела или для принесения просьбы. Депутат (от латинского «deputatus» - посланный) – выбранный представитель; лицо, выбранное в органы власти». Задачей депутата является представление граждан – избирателей, защита их прав, закреплённых в Конституции, принятие законов, которые бы обеспечили благополучие государства и его граждан. Почти во всех странах, получая статус депутата, выбранное лицо приобретает право на неприкосновенность, на защиту от уголовного и административного преследования, то есть депутат имеет не только обязанности, но и привилегии. А это значит, что избранником народа может быть не любой человек. 
Во-первых, он должен быть очень образованным: хорошо разбираться во многих вопросах, связанных с экономикой, политикой, культурой и искусством, образованием, медициной. 
Во-вторых, он должен быть очень честным и порядочным человеком, ведь от депутата, который только обещает и ничего не делает, нет никакой пользы. Бывает и такое, что депутаты нарушают закон, используя своё положение для личной выгоды, и даже участвуют в драках на заседаниях в Государственной Думе. Я считаю, что это недопустимо. Депутат должен стать примером для всех людей: ему необходимо быть решительным, но выдержанным, мужественным, но отзывчивым и добрым.

В передачах на разных каналах телевидения среди депутатов я увидела умных, смело выражающих свою точку зрения женщин. Но, к сожалению, женщин-депутатов намного меньше, чем мужчин. В этом есть какая-то несправедливость, ведь женщины лучше разбираются в проблемах воспитания и образования молодого поколения, от которого совсем скоро будет зависеть благополучие нашей страны. Я уверена, что если бы среди депутатов хотя бы половину составляли женщины, то порядка бы в нашем государстве было больше. 
Вот я, например, думаю, смогла бы быть депутатом. Что бы тогда я сделала в первую очередь? 

Быть депутатом в нашей стране очень непросто, ведь Россия огромна по своей территории и имеет много самых разных проблем: больших, связанных с существованием всего государства, и «маленьких», касающихся жизни отдельных людей. Но какими бы ни были эти проблемы, нельзя оставлять их незамеченными. Их надо решать, чтобы наша Россия была не только самой большой страной в мире, но и самой лучшей! А лучшей она станет, если каждый россиянин будет чувствовать заботу и поддержку со стороны государства. Особенно это касается пожилых людей и детей. 

Поэтому первое, что я бы сделала, если бы была депутатом Государственной Думы или городского Совета, позаботилась бы о наших бабушках и дедушках, которые нуждаются не только в нашем внимании, но и в достойной пенсии. Всю жизнь они добросовестно работали, а пенсию получают такую, что хватает только на еду и квартплату. И не всегда на лекарства, ведь сегодня они дорогие. Конечно, дети должны помогать своим пожилым родителям, но, к сожалению, чаще бывает наоборот.
В последнее время во всех городах России большой проблемой стали очереди на получение места в детском садике. С одной стороны, это хорошо, так как детей рождается больше, а значит, растёт количество граждан нашей страны. С другой стороны, мамы не могут выйти на работу, семьи с детьми испытывают серьёзные материальные трудности. Поэтому, если бы я была депутатом, то обязательно добивалась бы строительства, например, в нашем городе необходимого количества детских садов с современным оборудованием, с бассейном, чтобы все дети, в том числе и мои племянники, могли посещать детсад, а родители спокойно работать. 

Меня очень волнует проблема чистоты и порядка в нашей стране. Занимаясь танцами в хореографическом ансамбле, я вместе со своим коллективом часто выступаю с концертами в разных городах России, бывала и в других странах и всегда обращала внимание на то, что городские улицы за границей чистые, ухоженные, мусора нигде нет. И это благодаря сознательности горожан. А наши люди часто беспечны и равнодушны. Многие, наверное, рассуждают так: «Почему бы не бросить жевательную резинку или обёртку от мороженого прямо на тротуар, если все это делают?»

Я думаю, что с таким поведением надо бороться: вводить большие штрафы не только за брошенные окурки, но также штрафовать заводы и фабрики за загрязнение воды и воздуха отходами производства. А ещё было бы неплохо создать специальные команды добровольцев для борьбы за чистоту улиц и подъездов. Это могут быть студенты, школьники, пенсионеры и с ними, возможно, представители полиции. И вот такие команды могут отслеживать «замусоривателей». Например, кто-то бросает пустую бутылку или разрисовывает стены домов, а его в это время снимают на камеру мобильного телефона. И затем это не очень приятное видео попадает на местное телевидение под рубрикой «Позор! Эти люди превращают наш город в свалку!» Я уверена, что, «прославившись» таким образом, люди задумаются, прежде чем сделать нечто подобное ещё раз. Я бы, как депутат, поощряла волонтёров, поддерживала их морально и материально.
Конечно, проблему охраны окружающей среды нельзя решить только с помощью штрафов и наказаний: обязательно нужно вести разъяснительную работу в школах и детских садах, воспитывать детей, объясняя им, что охрана окружающей среды начинается с порядка на наших улицах и в наших дворах. Необходимо привлекать жителей города к его озеленению. Каждый должен понимать: борясь за чистоту мира, в котором мы живём, мы сохраняем его для будущего. 
Также с проблемой защиты окружающей среды, на мой взгляд, связан важный вопрос: «Что делать с бездомными животными на городских улицах?» Если бы я была депутатом, я бы позаботилась о бездомных собаках и кошках, которых безумно жаль, особенно зимой. Я бы среди богатых людей нашла спонсоров для создания приюта для животных, где бы их кормили, приводили в порядок, а затем бы устраивали в семьи или в частные дома для охраны.
Проблем в нашей огромной стране много, а значит, много работы для депутатов. И всё же одной из главных сегодня, по-моему, является проблема приобретения жилья. А я, как депутат, очень бы постаралась, чтобы мои избиратели жили в хороших, светлых квартирах, где зимой – тепло, а летом не отключают горячую воду!
Конечно, сегодня я пока лишь поиграла и мне рановато пока в депутаты, необходимо учиться и учиться, набираться ума и знаний, но это дело времени. А нынешним депутатам хочу сказать: «Ждите нас – новое поколение, которое сделает нашу страну лучше! Желаю всем депутатам удачи в трудной, но такой интересной и нужной работе! С уважением, будущий депутат Шелохович Полина».   

