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Еще совсем недавно считалось, что исследовательские способности для большинства людей – ненужная роскошь. Если кому-то они и нужны, то лишь узкой группе специалистов. Но жизнь не стоит на месте. Для того, чтобы выжить в динамичном мире, современному человеку все чаще приходится проявлять поисковую активность, поэтому в образовании чрезвычайно высок интерес к исследовательским методам обучения.

 Как стимулировать природную потребность ребенка к новизне? Как развить у него способность искать новое? Как научить видеть проблемы, выдвигать гипотезы, задавать вопросы, наблюдать, экспериментировать, делать умозаключения и выводы? Как правильно излагать и защищать свои идеи?  Эти вопросы очень актуальны для современной образовательной практики.

 Мы в своей школе пытаемся ответить на эти вопросы через организацию научно- исследовательской деятельности. 
Эта работа явно не простое, но очень увлекательное занятие.
Ценность её заключается в том, что ученик и учитель учатся в процессе совместной деятельности. 
 
Сегодня, основываясь на изученном материале и личном опыте, я сделаю попытку  дать  методические рекомендации по подготовке учащихся к Научно – практической конференции.
Итак,  подготовка учащихся к НПК предполагает наличие нескольких разделов:
I. Подготовка к проведению научного исследования
II. Проведение научного исследования

III. Оформление научно-исследовательской работы

IV. Защита результатов исследования

Остановимся на каждом разделе подробнее. Первый раздел – «Подготовка к проведению научного исследования» включает следующие этапы: 
1. Определение объекта и предмета исследования

2. Выбор и формулировка темы, проблемы и обоснование их актуальности

3. Изучение научной литературы и уточнение темы

4. Определение гипотезы

5. Цель и задачи исследования

6. Определение методов исследования

1. Определение объекта и предмета исследования

Научное исследование должно носить систематический и целенаправленный характер.  Поэтому важной задачей является четкое определение сферы научно-исследовательской деятельности — ее объекта и предмета. 

Объект исследования —  это своеобразный носитель проблемы, то, на что направлена исследовательская деятельность. 
С понятием «объекта» тесно связано понятие «предмета» исследования.

 
Предмет исследования это конкретная часть объекта, внутри которой ведется поиск. Предметом исследования могут быть явления в целом, отдельные их стороны, аспекты и отношения между отдельными сторонами и целым. Именно предмет исследования определяет тему работы.
2. Выбор и формулировка темы, проблемы и обоснование их актуальности

Тема — еще более узкая сфера исследования в рамках предмета. Тема — ракурс, в котором рассматривается проблема. 

От правильности выбора темы в значительной мере зависит результат работы. 

                                         Правила выбора темы:
1) Тема должна быть интересна ребенку, увлекать его. 
Думаю, что обычно темы определяет педагог – научный руководитель исследования, но исследовательская работа, как и всякое творчество, возможна и эффективна только на добровольной основе. Тема, навязанная ребенку, какой бы важной она ни казалась нам, взрослым, не даст должного эффекта. 
2) Тема должна быть выполнима, решение ее должно быть полезно участникам исследования. 

Нужно предлагать  ребенку ту идею, с которой он сможет справиться,  в реализации которой он раскроет лучшие стороны своего интеллекта, получит новые полезные знания, умения и навыки.
3) Учитывая интересы детей, старайтесь держаться ближе к той сфере, в которой сами лучше всего разбираетесь, в которой чувствуете себя одаренным. 

Увлечь другого может лишь тот, кто увлечен сам!

4)  Тема должна быть оригинальной, в ней необходим элемент новизны,  неожиданности, необычности. Оригинальность в данном случае следует понимать не только как способность найти нечто новое, необычное, но и как способность нестандартно смотреть на традиционные предметы и явления. 
5) Тема должна быть доступной. Естественно, что проблема должна соответствовать возрастным особенностям детей. Это правило касается не столько выбора проблемы (темы) исследования, сколько уровня ее подачи. Имеется в виду формулировка и отбор материала для ее решения. 

Далее очень ответственным этапом в подготовке исследования становится этап обоснования актуальности темы.
Это обязательное требование к любой работе. Освещение актуальности, как и формулировка темы, не должно быть многословным. Не нужно начинать ее описание издалека. Достаточно несколько предложений, чтобы показать главное. 

На данном этапе работы не всегда можно точно определить тему исследования, пути и способы ее разработки и осуществления. Для этого необходимо изучить научную литературу по вопросу. После чего тема обычно уточняется, изменяется.
3. Изучение научной литературы и уточнение темы

На этом этапе  должна быть полная самостоятельность у учащихся. Пусть ребёнок сам поищет литературу по выбранной теме, пусть обратится в библиотеку, к Интернету. Мы должны направлять и помогать в отборе нужной литературы, а  не давать учащемуся готовый перечень  изданий.
При изучении литературы не следует стремиться к заимствованию материала. Будет правильнее сопоставить, проанализировать найденную информацию. Ведь основой для получения нового знания должны служить не чьи-то, а собственные мысли, пусть и возникшие в ходе знакомства с чужими работами как отклик на него.

4. Определение гипотезы

Уточнив тему в результате изучения специальной литературы, учащийся может приступать к выработке гипотезы. Это один из самых ответственных моментов работы над исследованием. Сначала обратимся к определению самого понятия. 

В переводе с древнегреческого гипотеза значит «основание, предположение». 

В современной научной практике гипотеза определяется как научно обоснованное предположение о непосредственно наблюдаемом явлении. Гипотеза должна удовлетворять ряду требований:

- быть проверяемой;

- содержать предположение;

- быть логически непротиворечивой;

- соответствовать фактам.

 Вначале лучше составить  рабочий вариант гипотезы. После накопления  фактического материала рабочий вариант уточняется, видоизменяется и приобретает вид окончательной научной гипотезы.

Вслед за выработкой гипотезы начинается следующий этап подготовки к исследованию — определение его цели и задач. Точнее, не начинается, а продолжается, т.к. выработка цели и задач происходит уже в ходе разработки гипотезы. 

5. Цель и задачи исследования

В общем виде цель и задачи должны уточнить направления, по которым пойдет доказательство гипотезы.

Цель исследования – это конечный результат, которого хотел бы достичь ученик в завершении своей работы. 

При формулировании цели исследования  можно использовать следующие клише:
выявление...

установление...

обоснование...

уточнение...

изучение…
обобщение...
создание…
Задача исследования – это выбор путей и средств, для достижения цели в соответствии с выдвинутой гипотезой. 

Формулировать задачи необходимо очень тщательно, так как описание их решения в дальнейшем составит  пункты в  содержании исследовательской работы. Заголовки глав в содержании рождаются именно из формулировок задач. 

После формулирования гипотезы, целей и задач исследования следует этап определения методов.

6. Определение методов исследования

Что заключает в себе понятие метода? 

МЕТОД  - путь познания,  способ достижения цели исследования. 

Уже отсюда очевидна решающая роль метода в успехе той или иной исследовательской работы. Ясно, что от выбора метода зависит сама возможность реализации исследования его проведение и получение определенного результата.

Вот здесь,  выбор того или иного метода совершается при обязательном руководстве педагога – научного руководителя. 
                        Методы теоретического исследования:
Анализ – заключается в разложении изучаемого на единицы и раздельно изучить эти части как элементы целого.

Синтез – играет ведущую роль в исследовании, т.к. позволяет соединить части в целое, воссоздать из разрозненных частей нечто новое, единое, взаимодействующее с составными частями.

Моделирование – создание на основе простой схемы, модели более сложного объекта, т.е. перенос реального объекта, процесса в условно создаваемую ситуацию, модель.

Сравнение – установление сходства и различия предметов и явлений.

Классификация – распределение информации на основе сравнения во взаимосвязанные группы, разряды или классы.
                         Эмпирические методы исследования:
 Наблюдение представляет собой активный познавательный процесс, который опирается на работу органов чувств человека и его предметную деятельность. Это наиболее элементарный метод познания. Наблюдения должны приводить к результатам, которые не зависят от воли, чувств и желаний человека. Это предполагает изначальную объективность: наблюдения должны информировать нас о свойствах и отношениях реально существующих предметов и явлений.

Сравнение – один из наиболее распространенных методов познания. Недаром говорится, что «все познается в сравнении». Сравнение позволяет установить сходство и различие предметов и явлений. Выявление общего, повторяющегося в явлениях — это серьёзный шаг к познанию закономерностей и законов окружающего нас мира.

Эксперимент предполагает вмешательство в естественные условия существования предметов и явлений или воспроизведение их определенных сторон в специально созданных условиях с целью их изучения. 
Измерение – представляет собой процедуру определения численного значения величины посредством единицы измерения. Ценность этого метода заключается в том, что он дает точные, количественно определенные сведения об окружающем мире.

Мы завершили рассмотрение только первого этапа подготовки к проведению научного исследования. Второй, не менее важный этап – ПРОВЕДЕНИЕ НАУЧНОГО ИССЛЕДОВАНИЯ.
Нужно отметить, что именно на этом этапе идёт собственно экспериментальная часть работы. Содержание её зависит от объекта  исследования, темы работы, в соответствии, с чем и определяется его специфика. Поэтому здесь сложно дать какие-то общие рекомендации. Так, в работе моей ученицы Цымляковой  Анастасии, «Золотое сечение  как формула красоты в архитектуре г. Ленинска – Кузнецкого» использовался такой метод исследования как измерение. Ценность этого метода заключается в том, что он дает точные, количественно определенные сведения. Мы измеряли различные величины зданий нашего города по фотографиям, заносили измерения в таблицы. Сравнивая полученные результаты с коэффициентом золотого сечения, сделали вывод: «Самые красивые здания нашего города построены с использованием золотой пропорции»
Вслед за проведением эксперимента, так сказать «технологического этапа» работы, необходимо отрефлексировать полученные результаты т.е. проанализировать, насколько они  подтвердили выдвинутую в начале исследования гипотезу, уточнить их соответствие поставленной цели. 
Только после проведения рефлексивной части можно приступать к планированию следующего блока работы, включающегося в себя оформление результатов исследования.

III этап исследования – оформление научно-исследовательской работы, о нём подробно расскажет  следующий выступающий. 

Я же хочу перейти к последнему этапу подготовки обучающихся к НПК – этапу Защиты результатов исследования.
К сожалению, важность этого этапа иногда недооценивается, и тогда даже качественно проведенное исследование выглядит при публичном представлении не убедительно. Автор или «заваливает» аудиторию и жюри объемом информации, или на ходу пытается выстроить логику своего изложения. В итоге — «смазанное» представление у слушателей и чувство неудовлетворенности у выступающего. И, напротив, искусно подготовленный доклад по защите написанной работы может «затенить» некоторые его недостатки и, таким образом, повысить шансы выступающего на хорошую оценку.
Поэтому целесообразно тщательно подготовить ученика - исследователя к процедуре публичной защиты. 

                      Что необходимо при этом учитывать?

· Необходимо помнить, что на все выступление отводится не более 5-7 минут.  Учитывая этот лимит времени,  защита ни в коем случае не должна сводиться к пересказу всего содержания работы.
· Особое внимание необходимо обратить на речь докладчика. Она должна быть ясной, грамматически точной, уверенной, выразительной. Если докладчик старается говорить быстро, проглатывая окончания слов или тихо, невнятно, то качество его выступления снижается. Спокойное, последовательное и хорошо аргументированное изложение материала импонирует слушателям. 

· Во время выступления необходимо использовать презентацию.
· После того, как докладчик закончил свое выступление, члены комиссии задают вопросы.  Вопросов не нужно бояться: это еще одна возможность продемонстрировать обстоятельность и глубину изучения темы. Существует представление, что если задают вопрос, то желают «потопить» докладчика. Это ошибочное мнение. Скорее всего, если задают вопросы, это значит, что тема заинтересовала, привлекла внимание слушателей. 
                              Как подготовить ученика к защите?
Мы в школе репетицию защиты проводим несколько раз:

1) ученик выступает перед научным руководителем;

2) ученик выступает на ШМО;

3) ученик выступает на школьной  НПК.

Это даёт ребёнку возможность лишний раз провести тренировку своего защитного слова, набраться сценического опыта, научиться грамотно, отвечать на поставленные вопросы.
В заключение мне хотелось бы отметить, что на сегодняшний день многие вопросы  научно-исследовательской деятельности остаются не достаточно разработанными и ясными.
Сегодня обозначив все этапы этой деятельности, я, тем не менее, хочу сказать, что они достаточно условны,  особенно в практической деятельности. Когда мы готовим ребёнка к НПК, эти этапы могут протекать параллельно, перекрещиваться и даже меняться местами в зависимости от конкретной ситуации исследования. Важно лишь все их учитывать как необходимые элементы данного вида деятельности. 

Желаю вам и вашим учащимся успехов на трудном, но интересном  научном  пути!

